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Hierbij zend ik u  het antwoord op de vragen van het lid Hamer 
van uw Kamer over “position paper van de HBO-Raad”. 
 
De vragen werden mij toegezonden bij uw bovenaangehaalde brief 
met kenmerk 2010202630.  
 
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
 
(drs. L.M.L.H.A. Hermans) 
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Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid Hamer van de 
Tweede Kamer der Staten-Generaal aan de minister van 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen  
(ingezonden d.d. 21 november 2001, kenmerk 2010202630) 
 
 
Vraag 1. 
Ja. 
 
Vraag 2  
De instroomgegevens van studenten voor het studiejaar 
2001/2002 worden op dit moment verzameld door de IB-Groep. Op 
1 december worden deze gegevens door de IB-Groep aan mijn 
ministerie verzonden. Deze worden dan verwerkt in een 
referentieraming, waarin meerjarige ramingen zijn opgenomen 
over aantallen leerlingen en studenten. Eind december 2001 is 
bekend hoeveel studenten er in het HBO zijn en kan worden 
geconstateerd of de door de HBO-raad gepresenteerde gegevens 
over de instroom van studenten, voldoende representatief zijn 
geweest. 
 
Vraag 3. 
De afgelopen jaren blijkt de raming van instroom van hbo-
studenten in de referentieramingen lager te zijn geweest dan 
de gerealiseerde instroom. Een van de voornaamste oorzaken 
daarvan blijkt te liggen in een sterkere toename van de 
instroom van het aantal havisten. Op dit moment wordt 
onderzocht of voor de aankomende referentieraming een 
modificatie op het ramingsysteem moet worden aangebracht om 
deze trends beter te accommoderen.  
 
Aan de hand van de gegevens die de IB-Groep op 1 december 
aanstaande aan mij doet toekomen, kan eind december 2001 
geconstateerd worden of de raming voor 2002 voor het HBO te 
laag, dan wel te hoog is geweest. 
 
Vraag 4 
Ieder jaar worden de ramingen bijgesteld op grond van de 
laatst gerealiseerde aantallen. Voor het hbo vindt deze 
bijstelling niet alleen plaats op grond van de getelde hbo-
aantallen, maar ook de getelde aantallen in het voorafgaande 
onderwijs zoals havo en mbo spelen hierbij een rol omdat deze 
onderwijssoorten de voornaamste leveranciers zijn van 
studenten voor het hbo. Verder wordt rekening gehouden met 
nieuwe gegevens over de doorstroom tussen onderwijssoorten 
omdat een lagere of hogere doorstroom het totaal volume aan 
studenten bepaalt in het HBO. 
Op grond van de nieuwe gegevens wordt de raming bijgesteld, 
voor alle jaren van de meerjarenraming. Deze bijstelling kan 
zowel positief als negatief zijn, afhankelijk van de 
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afwijkingen tussen de nieuw beschikbaar gekomen gegevens en 
hetgeen in het voorafgaande dienaangaande geraamd is.   
 
Vraag 5 
Aan het macro-budget voor het HBO is in 2001 in totaal f. 94.4  
miljoen  toegevoegd voor arbeidsmarktknelpunten en 
beroepskolom. Om eventuele knelpunten voor de bedrijfsvoering 
te kunnen oplossen als gevolg van de verlaging van het macro-
budget in 2001 (vanwege de lagere raming  van het 
studentenvolume) is, na overleg met de HBO-raad, besloten de 
hogescholen de mogelijkheid te bieden om f.  55,5 miljoen in 
te zetten uit de middelen voor arbeidsmarkt en beroepskolom. 
Op dit moment kan ik niet beoordelen of het bedrag van f. 55,5 
miljoen in 2001 inderdaad door de hogescholen is ingezet voor 
het opvangen van exploitatietekorten. Voor de jaren 2002 en 
verder zal geen overheveling van deze middelen plaatsvinden om 
de gevolgen van een lagere raming van studenten aantallen in 
het HBO op te vangen omdat de instellingen bij het opstellen 
van hun interne begroting voor 2002 met deze verlaging 
rekening hebben kunnen houden. Dat was in 2001 niet het geval. 
 
Vraag 6. 
Op dit moment zijn besprekingen gaande met een 
onderzoeksbureau over de opzet van een onderzoek naar de vraag 
of  het bedrag per hbo-student op peil is. Zodra het onderzoek 
is afgerond zal de Tweede Kamer daarover worden geïnformeerd 
 
Vraag 7. 
Ja. 
 
 
  


